



ஐந்தாம் பருவம் - மூன்றாம் பருவம் !

ஐந்தாம் பருவம் ஐந்தாம் பருவம் ஐந்தாம் பருவம் ?

ஐந்தாம் பருவம் - ஐந்தாம் பருவம் ஐந்தாம் பருவம் ஐந்தாம் பருவம் !

எந்த ஜனநாயக பண்புகளும் இல்லாத, தனக்கு நிகரான வறோ தலைவர்கள் உருவாவதையோ அல்லது தனக்கு இணையாக வறொரு நபர் புகழ் பெறுவதையோ கட்டி விடும் பாத தலைவராக இருந்திருக்கிறார் காந்தி.

தமிழ் சினிமாவில் வரும் "மாஸ" திரைப்படங்கள் எப்படி இருக்கும்? ஹீ ரோ இளமையில் இருந்தே அதிபுத் திசாலியாக இருப்பார். அம்மா சனென் டிமென்ட் இருக்கும். வளெரிநாட்டில் எடுக கப்பட்ட சில காட்சிகள் இருக்கும். தன் வழியில் போய்க் கொண்டிருக்கும் ஹீ ரோவை வலிய வந்து வம்புக்கு இழுப்பான் வில்லன். அதன் பிறகு முட்டியை மடக்கிக் கைகளை உயர்த்தும் ஹீ ரோவிடம், வரிசையில் வந்து அடிவாங்கிச் செல்வார்கள் வில்லனின் அடியாட்கள். கட்சியில் பிரதான வில்லனை அடித்ததோ அறிவுரை சொல்லியதோ திருத்துவார் கதாநாயகன்.

காந்தியின் கதையும் சற்றொப்ப இதபோணியில் இருப்பதை நீங்கள் கவனிக்கலாம். (காந்தி பக்தர்கள் கொஞ்சம் நிதானிக்கவும்...) அவர் பெற்றோருக்குக் கட்டுப்பட்ட பிள்ளை, நன்றாகப் படிப்பவர், லண்டனுக்குப் படிக்கப் போகையில் மதுவதைத் தொடர்மானே, பண்களைப் பாரக் கமாட்டனே என்ற சத்தியங்களையேச் செய்தார். தன்னாப் பிரிக் காவில் அவரது வக்கீல் வலையைப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தபோது வளெளையைன் ஒருவனால் ரயிலில் இருந்து தள்ளிவிடப்பட்டது அவமானப்படுத்தப்பட்டார். பிறகு மக்களைத் திரட்டிப் போராடினார். கட்சியாக இந் தியாவாக்கு கத்தியில் லாமல் ரத்தமில் லாமல் சூதந் திரம் வாங்கித் தந்தார்.

ஜாலியன் வாலாபாக் கில் பயன்படுத்தப்பட்டது துப்பாக்கிகள் என்பதால் மறேச் சொன்ன வாக் கியம் பாதி உண்மை என்றே கொள்வோம். (எப்படியோ கத்தி இல்லலை இல்லையா?!) 1915ல் இந்தியாவிற்கு வந்த காந்தியிடம் நிறைந்த வரலாறு வரலாறு விடுதலைப் போராட்டத்தின் ஓட்டுமொத்த ராயல்டியும் தரப்பட்டது எப்படி? போகட்டும், விடுதலை அவர் பிச்சி வாங்கித் தந்ததாகவே வதைத்துக்கொள்வோம். அதற்காக அவரைத் தசேத்தந்தை என்றோ அல்லது தசே சித்தப்பா என்றோ அழைப்பது சரி. மகாத்மா எனும் அடமைமொழி ஏன் காந்தி பெயரோடு எப்போதும் ஓட்டிக்கொண்டிருக்கிறது?

எந்த களேவியும் இல்லாமல், தோராயமாக மின்று தலமொறை மக்கள் காந்தியை ஏற்றுக்கொள்ள பயிற்றுவிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். அவரது வாழ்வின் சில நேர்மறையான அம்சங்கள் மட்டும் மக்கள் பார்வைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது அவரை மகாத்மாவாகவே வதைத்திருக்கும் வலையை இன்றளவும் தொடர்கிறது.

காந்தி கொண்டாடப்பட வேண்டியவராகவும் பின்பற்றப்பட வேண்டியவராகவும் நிறாண்டுகாலமாக பிரசாரம் செய்யப்படுகிறார். சமகால அரசியல் வாதிகளில் தொடங்கி அவ்வப்போது வந்துபோகும் அண்ணா ஹசாரே, அப்துல் கலாம் போன்ற காமெடி பிராக் நபர்களையும் நாம் சரியாகப் புரிந்துகொள்ள காந்தியைத் திரிந்துகொள்வது அவசியம். அவர் பயன்படுத்திய அல்லது அவருக்காகப் பயன்படுத்தப்பட்ட நூட்பங்கள் இன்றளவும் பயன்பாட்டில் இருக்கின்றன.

இந்தியாவில் 'மகாத்மா' காந்தியின் காலம் 1915ல் தொடங்குகிறது. சத்யாகிரகம் எனும் தொழில் நூட்பத்துக்கான பட்டேன் டுடன் தான் அவர் நம் நாட்டுக்கு வந்தார். சரியாக ஆறு ஆண்டுகள் கழித்து 1921ல் அவர் அகில இந்திய காங்கிரசுக்கு தலைவராகிறார். பெரிய அளவில் ஊடக வலுவில்லாத அந்தக் காலத்தில், வறும் ஆறாண்டு காலத்தில், காந்தியால் மூப்பதுகோடி மக்கள் தொகை கொண்ட ஒரு தசேத்தின் தலைவராக முடிந்ததன் விளைவுதான், திடீரென ஒருநாள் இரவில் அண்ணா ஹசாரேவால் ஊழல் ஒழிப்புப் போராளியாக முடிகிறது.

சத்யாகிரகம் என்பது வள்ளையன் உதவைவாங்காமல் நாட்டை ஆள உருவாக்கப்பட்ட போராட்டமொறை மட்டும்ல்ல. பிரிட்டிஷ் அரசுக்கெதிராக வீரத்துடன் போராட முன்வந்தவர்களைத் தீவிரவாதிகள் என மூத்திரைகூத்தி, அவர்களைச் சொந்த மக்களிடமிருந்து அன்னியப்படுத்தும் நோக்கமும் அதற்கு இருந்தது. காந்தியின் ஜாலியர்களில் ஒன்றான அன்றைய ஆணந்தவிகடன் 1929 மீ இதழில், பக்தசிங் பாராளுமன்றக் கட்டடத்தின் மீது குண்டு வீசியதைக் கண்டிக்கும் தலையைக் கத்தைப் பாருங்கள்:

// "இரண்டு இளைஞர்கள் திடீர் ரெனெ எழுந்து இரண்டு அசல் வெடிகுண்டுகளை எறிந்துவிட்டு, கதை துப்பாக்கிகளால் ஆகாயத்தை நோக்கிச் சூட்டார்களாம். இந்த இளைஞர்கள் இரவரூக்கம் மூழ்கிச் சிகாமணிகள்' என்றபட்டத்தை விகடன் அளிக்க விரும்புகின்றான். மதுலாவதாக, மகாத்மாவின் சத்தியாக்கிரகப் பீரங்கியினால் தகர்க்க முடியாத அதிகார வர்க்கத்தை வெங்காய வெடியினாலும், ஓட்டத்தை துப்பாக்கியாலும் பயமுறுத்த அவர்கள் எண்ணியது மட்டத்தனம்...//

காங்கிரஸ் தலைவராக சூபாஷ் சந்திரபோஸ் தரிசு செய்யப்பட்டபோது, 'பட்டாபி சீ தாராமயாவின் தோல்வி என்னுடைய தோல்வி' என பிளாக் மெயில் செய்ய ஆரம்பித்தார் காந்தி. காந்தி ஆதரவாளர்கள் வரிசையாக ராஜினாமா செய்ய, சூபாஷ் வறறுத்துப்போய் பதவியை உதறினார். பகத்சிங் உள்ளிட்ட மஹாத்மாவின் துக்கத்துண்டனை குறித்து காந்தியின் ஆலோசனையைக் கேட்டு இரவின் பிரபுவின் செயலாளர் கடிதம் எழுதுகிறார். அதற்கு காந்தியின் விசுவாசி பட்டாபி சீ தாராமயா எழுதிய பதில் இதுதான் :

//"Ganhi himself definitely stated to the Viceroy that, if the boys should be hanged, they had better be hanged before the Congress, than after."// (அதாவது அப்போது நடப்பெற இருந்த கராச்சி காங்கிரஸ் மாநாட்டிற்கு முன்னரேயே இந்த இளைஞர்களைத் துக்கிலிடலாம் என்று காந்தியார் ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளார்.)

இவ்விரும்பவங்களும் சொல்லும் கருத்து இதுதான். எந்த ஜனநாயக பண்புகளும் இல்லாத, தனக்கு நிகரான வறறு தலைவர்கள் உருவாவதையே அல்லது தனக்கு இணையாக வறறொரு நபர் புகழ் பெறுவதையே கட்ட விரும்பாத தலைவராக இருந்திருக்கிறார் காந்தி. (அப்போது காந்தி அளவாக்கு புகழ் பெற்றிருந்தார் பகத்சிங் எனக் குறிப்பிடுகிறார் காங்கிரசின் அதிகாரபூர்வ வரலாற்றாசிரியர் பட்டாபி சீ தாராமயா- The History of Indian National Congress நூலின் மதுலாவது பாகம்.)

காந்தியின் சமத்துவ சிந்தனையும் பாசாங்குகள் நிறைந்ததாகவே இருந்திருக்கிறது. இறுதி நாள் வரை அவர் இந்து மதத்தின் பிற்போக்குத்தனங்களைப் பற்றிக் கொண்டவராகவே இருந்தார். அம்பதே கரையெதிர்த்த மக்களின் தலைவராக அங்கீகரிக்க முடியாதது என வெளிப்படையாகவே அறிவித்தவர் காந்தி. தலித் மக்களுக்கு இரட்டை வாகக் குரிமை தரும் சட்டம் கொண்டுவருவதில் லண்டன் வட்டமசேமை மாநாட்டில் அம்பதே கரையெல்ல முடியாத காந்தி, தலித் மக்களுக்கு இரட்டை வாகக் குரிமை தரக்கூடாது என பதற்காக, எரவாடா சிறையில் உண்ணாவிரதம் இருந்தார். தலித் மக்களின் விடுதலையைக் காண அவரது முயற்சி, காந்தியைக் கொல்ல அவர் காட்டும் பிடிவாதமாக காங்கிரஸ் காரர்களால் திரிக்கப்பட்டது. காந்தி எனும் ஒற்றை நபராகக் காட்டும் மொத்த தலித் மக்களின் உரிமைகளையும் விட்டுத் தர வேண்டிய நிலைக்கு ஆளானார்





அடமைமொழியிட் டு அழகைக் கப் பட்டதன் விளைவுதான் தளபதி, அஞ்சாநெஞ்சன், புரட்சித் தலைவி என அடமைமொழிகள் பொருத்தமில்லாத நபர்களை அலங்கரிக்கின்றன.

மத்ததை அரசியலுடன் கலந்தது மற்றும் பஜனையைப் போராட்டமாகக் கியது என அவர் இந்திய அரசியலுக்கு இரண்டாம் மோசமான முன்னுதாரணங்களதைத் தந்திருக்கிறார். இந்து வணைவரான காந்தி தன் ராம பக்தியதைத் தன்னுடன் மட்டும் வைத்துக்கொள்ளாமல் விடுதலைப் போராட்டத்துடன் இணைத்தார். பாரதீய ஜனதா பிற்பாடு இந்த அடிப்படவைத்ததில் ஏராளமான ரத்தத்தைக் கலந்து வளர்ச்சியடைந்தது.

காந்தி சாதவீ கத்தமை மக்கள் போராட்டத்தில் மட்டும் தான் வலியுறுத்தினார். இயல்பில் அவர் ஒரு சர்வாதிகாரியாகவே இருந்திருக்கிறார். பம்பாய் கப்பற்படையினரின் வலைநிறுத்தப் போராட்டத்தை ஓடுக்க தனது தொண்டர்களை அனுப்பியது காங்கிரஸ் கட்சி. அதன் தலைவிக் குப் பிறகு காந்தி சொன்னது:

அந்தப் போராட்டம் வற்றிப் பற்றிருக்குமானால் அது நாட்டைக் காலிகளின் கையில் கொடுத்து இருக்கும். அந்த முடிவைக் காண்பதற்கு நான் 125 ஆண்டுகள் வாழ்விரும்பவில்லை. மாறாகத் தீயிலிட் டு எனனை அழித்துக் கொள்வனே" (: ஹரிஜன் : ஏப்ரல் 2, 1946.)

அவர் நடத்த விரும்பிய அரசு வளையன் நடத்திய ஆட்சியை ஒத்ததாகவே இருந்திருக்க முடியும். இரண்டாம் உலகப் போரில் இந்தியர்கள் பங்கேற்பதை அவர் தயக்கமில்லாமல் விரும்பினார், வளையனைப் போலவே. பஷாவரில் நடப்பெற்ற எழுச்சிமிக் க மக்கள் போராட்டத்தை ஓடுக்க பிரிட் பிஷ் அரசு தன் படகளை அனுப்பியது. சொந்த மக்களுக்கு எதிராக ஆயுதம் ஏந்த வீரர்கள் மறுத்தார்கள். அதனைக் கண்டித்து காந்தி சொன்ன வாசகங்கள் :

"இராணுவ சிப்பாயாக வலைக்கு சேர்ந்த பிறகு இராணுவ அதிகாரியாரை சுட்டிக் கொல்லச் சொன்னாலும் சுவனே டும். அப்படிச் செய்வதில்லை என்றால் அவன்கீழ்ப்படிய மறுத்த பரொங்குற்றத்தைச் செய்தவன் ஆவான். அப்படிச் சுட்டிக் கொல்லச் சொன்ன பிறகும் அதைச் செய்வ மறுக்குமாறு நான் ஒருபோதும் கபறமாட்டனே. ஏனெனில் நான் அதிகாரத்தில் இருக்கும் போது இதே அதிகாரிகளையும் சிப்பாய்களையும் பயன்படுத்திக் கொள்ள நேரிடலாம். இப்பொழுது நான் அவர்களை அவ்வாறு சுட மறுக்குமாறு கற்பித்தால் பின்னர் நான் அவர்களை சுடச் சொல்லும் போதும் இவர்கள் இதே போல கீழ்ப்படிய மறுக்க நேரிடும் என அஞ்சுகிறேன்."

